

当一棵树摇动另一棵树

——茅台十三载公益助学纪实

徐思雨 岳端

13年有多长？

一棵幼苗可以长成庇荫的树，将单薄的新绿酿成遮天蔽日的浓荫；

一粒种子可以深扎泥土，以盘错的根系就绵延山野的森林。

2012年，贵州茅台与中国青少年发展基金会携手种下一颗名为“中国茅台·国之栋梁”的种子。13年后，这片公益森林已亭亭如盖——13亿元捐款托举25万余名学子跨越山海，叩开大学校门，覆盖31个省（区、市），成为希望工程实施以来，企业累计捐资最多、覆盖范围最大、受益对象最广、合作程度最深的标志性、示范性公益项目。

仿佛印证了德国哲学家雅斯贝尔斯那句“教育的本质，是用一棵树去摇动另一棵树，用一朵云去推动另一朵云，用一个灵魂去唤醒另一个灵魂”。茅台学子在自立自强的同时，也在力所能及地帮助他人，传递温暖。相关调研数据显示，近88%的茅台学子曾经参与社会公益和志愿者服务活动，比大学生的平均参与率60%高出了27.9%。

从一棵树，到一片林，再到森林深处此起彼伏的摇动——生命唤醒生命的力量，正在“中国茅台·国之栋梁”的公益原野上，以郁郁葱葱的姿态，奔涌成势。



贵州茅台公益基金会理事长卓玛才让（右一）和林莉莉（右三）在台江家访，并向学生赠送学习用品和书籍。（受访者供图）



↑ 在茅台的帮助下，梅江学校食堂添置了30多套餐桌，让学生们可以坐着就餐。本报记者 邱凌峰 摄

↓ 梅江学校八年级的学生正在上课，茅台捐赠的窗帘为他们遮住了刺眼的阳光。本报记者 邱凌峰 摄



从一粒种 到万木荣

2012年，三颗种子在不同的土壤里埋下伏笔。

北京人民大会堂，1亿元资金汇入中国青少年发展基金会时，贵州茅台为“中国茅台·国之栋梁”按下启动键。这颗刻着“教育兴国”的种子，当时还只是赤水河畔的新绿，无人知晓它会铺展怎样的浓荫。

杭州长河高级中学，陈立群校长的“宏志班”已走过十一载。这个招收困难家庭优秀学子的班级，让一批来自临安、萧山、淳安、桐庐、建德等地的学生命运就此改变。

黔东南朗明大坝上，台江民族中学高考成绩出炉：一本上线1人，二本28人，英语平均10余分。群山像道无形的墙，把这所学校困成一株缺水的幼苗，在教育原野上艰难拔节。

彼时，没有人会想到，这三条平行线会在时光里交汇，在13年后织成一张温暖的网。

“陈校长，台江的孩子需要什么？”2020年，林莉莉拨通电话时，指尖还带着颤抖。

听筒那头，是她高中时的校长陈立群。陈校长温和的声音里，混着学校的上下课铃声。

作为“90后”茅台传承人，“大品牌大担当”的基因早融入她的成长轨迹。小时候跟着父辈参加茅台公益活动，听着“要让每个孩子都有书读”的嘱托，她总觉得公益不是施舍，而是“让种子有机会破土”的责任。陈立群“宏志班”里的故事更让她懂得：教育帮扶从来不是一时兴起，而是需要扎根土壤的坚守。

当得知恩师陈立群放弃民办学校百万年薪、零薪酬赴贵州台江民族中学任校长时，这位传承人内心的火种被瞬间点燃。

“作为茅台合作伙伴，参与公益事业是回馈社会的重要方式。”她联合11家茅台经销商，将零星善举变为长期计划：每年定向捐赠台江民族中学，设立奖助学金，助力学生圆梦大学。

那年夏天，第一笔助学金汇入台江民族中学，他们给这个计划取名“宏志基金”——既是对陈立群教育理想的呼应，也暗合了“立鸿鹄志，做追光者”的期许。

此后，贵州茅台温州经销商宏志基金会的足迹成了台江的一道固定风景。林莉莉记得，去学生家家访时，苗族奶奶颤巍巍地端出过年才舍得喝的米酒，粗糙的

手掌紧紧攥着她的手，虽然听不懂苗语，可掌心的温度和眼里的期盼，让她瞬间懂了“助学”二字的千钧分量。

而台江民族中学也用亮眼的成绩回馈这份善意：今年，特控上线423人，上线率达42.86%，比上年增长2.36%；本科上线856人，上线率达86.7%。

6月，当“中国茅台·国之栋梁——筑梦未来公益行动”的横幅在台江民族中学的校园里舒展，55万元助学金交接的瞬间，阳光穿过教学楼的玻璃幕墙，在茅台公益基金会代表与林莉莉的肩头投下重叠的光斑。她忽然清晰地意识到：这颗由11家经销商种下的种子，早已融入茅台公益的森林。

2025年，茅台正式升级“中国茅台·国之栋梁”公益计划，以“1+2+4+N”生态体系将上下游力量纳入其中。聚焦民生教育的“中国茅台·国之栋梁”敬人惠民公益板块，重点支持公益民生（含救灾）、教育助学、科技创新等慈善项目，同时为带领和引导集团子公司、经销商参与公益打造支持系统，致力于提升茅台在民生服务和教育助学领域的品牌亲和力、区域凝聚力。

温州经销商的“宏志基金”，由此成为“筑梦未来公益行动”的重要组成。从“单打独斗”变为“体系支撑”。这意味着，他们不仅能持续提供资金，还能借助茅台公益矩阵的力量，为台江学子对接更多的资源……就像一棵树的根系，与整片森林的脉络相连，汲取的养分更丰沛，生长的力量更磅礴。

捐赠结束后，林莉莉给陈立群发了张现场照片，很快收到一个大大的“赞”。这个简单的符号里，藏着跨越山海的共鸣：从杭州“宏志班”到台江“筑梦行动”，从陈立群的坚守到林莉莉的接力，从单一的企业助学到茅台整合2104家相关方，构建全产业链的公益生态，2012年埋下的种子早已在时光里舒展枝叶，长成万千气象。



车珊给学生们上课。本报记者 邱凌峰 摄

阳光刺眼，梅江学校的学生拉上窗帘。本报记者 邱凌峰 摄

新绿成材 薪火相传

杨桃是台江民族中学培养的第一个清华学生。

受到过陈立群校长和贵州茅台温州经销商宏志基金会的帮助，她在2021年就读清华大学后，在学校组建了“清风徐来”实践队，给台江民族中学的学子们带去清华的故事。

“我认为最好的回报就是将温暖传递，是心底的爱和责任。”杨桃的话，恰是13年来无数茅台学子的共同信念——他们中太多人从大山褶皱里走来，被教育的光点亮后，又转身将光洒向更深的山坳，让茅台的大爱如蒲公英的种子，借着“公益之风”落到每一片需要的土地上。

车珊和李源的故事，是这股风里动人的一缕。

道真自治县的山是他们成长的底色，洛龙镇的炊烟、忠信镇的田埂刻着他们年少时

对走出大山的渴望，也藏着后来回到大山的答案。

9年前，手握西北民族大学录取通知书的车珊，在洛龙镇的老屋里陷入两难。为给重病的哥哥治病，这个农家早已掏空家底，连院角的蒲公英都透着枯黄。

就在全家为学费焦灼之际，班主任递给车珊一张“中国茅台·国之栋梁”助学申请表。她连夜填完材料，每天都在期待。

几周后，印着茅台徽标的银行卡寄到，5000元助学金余额的短信亮起时，车珊摩挲着卡面上凸起的稻穗纹样，喉头哽咽。那晚她铺开信纸想写感谢信，却终究觉得单薄的文字载不动山一样的恩情。

大学校园里，车珊遇见了同样带着茅台助学印记的李源。两颗心因共同的烙印靠近——他们都记得面对大学学费时家里的沉默，也记得茅台银行卡解冻全家笑容的瞬



今年6月，贵州茅台公益基金会、贵州茅台温州区域经销商向台江民族中学捐赠550000元。（受访者供图）

树树同频 交响成林

在助力教育扶智的道路上，茅台从未止步于单纯的助学。

公益的种子在道真的土壤里扎根十年，生长出的早已不是孤立的枝干，而是一片枝叶相依的森林，是无数股力量在“教育兴邦”的愿景下，奏响的同频交响。

当梅江学校的学子们拉上崭新的蓝色窗帘，在隔绝了刺目阳光的教室里安然午休时，这抹温柔的蓝色背后，是茅台驻梅江村第一书记杨祖福推门听课时的敏锐觉察，是茅台十年如一日在道真铺展的资源网络，更是无数双从山外伸来的手共同托举的希望。

自帮扶道真以来，茅台将教育扶智视为一项系统工程，通过联动联合帮扶组、茅台公益基金会、全国经销商体系等多方力量，构建起一张覆盖“硬件改善—师资提升—视野拓展”的立体帮扶网络。既有对乡村学校基础设施的“硬投入”，也有对教育生态的“软培育”；既有对困难学子的精准资助，也有对乡村教育理念的革新引领。

当平坝小学食堂飘散出现代化厨具烹制

的饭菜香气，背后是江西经销商驱车千里送来的34.5万元改造资金；当洛龙、莲池等8个村小黑板亮起多媒体屏幕的光影，映照的是经销商捐赠的价值145万元的教学设备；更当25名道真少年在香港太平山顶俯瞰维港星海，那份足以改变人生坐标的震撼，源自茅台香港公司与俄罗斯经销商共同架起的跨洋桥梁。

如今，茅台扮演着“资源整合者”的角色，让教育扶智的触角在亿方大地上不断延伸。自2021年以来，通过“中国茅台·国之栋梁”“茅台王子·明亮少年”等助学活动累计发放助学金900余万元，资助1800余名道真困难学子圆梦大学、走出大山、实现理想。并积极动员茅台经销商、渠道商、合作伙伴等社会力量，多元发力推动道真教育发展，建成了北京大学思想政治教育基地、清华大学乡村振兴远程教育工作站；建立乡村小学梦想图书馆5个，捐赠图书2万余册。

这几年，在几任茅台驻梅江村第一书记的帮助下，梅江学校为老师添置了10台办公电脑，更换了老师们用了十多年、已经掉漆的36套办公桌，学校食堂也添置了30多套餐桌，让学生们可以坐着就餐。“只要学校真正需要，开口便有回响。”梅江学校校长冉文波心里都是感激。

在资助各地学子的过程中，茅台也在更

间。2017年盛夏，两人背着行囊走进毕节山区支教。教室的课桌拼成床，夜风灌进了玻璃的窗，但孩子们眼中星辰般的渴望让他们彻夜难眠。

2022年，车珊和李源携满身星光回到大山。车珊站上母校洛龙中学的讲台，李源则扎进水石脚村的田埂。有学生大夏天总穿长袖，车珊发现后默默买来短衫；听说孤寡老人舍不得点灯，李源自费换上节能灯泡。他们就像道真山间的两棵树，曾被茅台的雨露滋养，如今用枝叶为更多幼苗遮风挡雨——正如当年茅台学子廖前兰在道真教书时，总用亲身经历告诉学生：“走出大山不是为了逃离，而是为了带回改变的力量。”

“我是‘中国茅台·国之栋梁’首届受助学生吴勇飞，如今的我已成为一名律师，感谢茅台给予我最初的力量，我将继续致力于维护当事人合法权益，推动全民知法、懂法、守法、用法。”

“我是2013级受助学生冉启云，如今作为教师的我，也传承着爱心与希望，努力帮助自己的学生实现大学梦，我所带的第二届高三毕业生实现了本科上线率96%，其中很多都跟我一样来自困难家庭。”

“我是2022级受助学生黄宁，所学专业是农学，大二参与了课题研究，发表了论文，并连续两年获得国家励志奖学金，荣获省级、校级荣誉十余项。我期待着有一天能够回到农村、回到基层，用所学的知识技能为乡村振兴作出自己的贡献。”

这些“期待”的背后，是茅台13年累计投入13亿元托举25万学子的计划。在茅台助学版图上，“大山孩子”占比超82%。他们懂得光的重量：当赤水河畔的企业把教育兴国的种子撒向2700多个县城，那些曾被风雨压弯的幼苗，终将挺成一片森林。

加系统化地推进公益项目。眼下，茅台正围绕“顺天敬人、明理厚德”核心价值，持续打造“中国茅台·国之栋梁”公益品牌矩阵。

全新优化升级的“中国茅台·国之栋梁——希望工程圆梦行动大型公益助学活动”中，茅台凝聚起更大的善意合力，与社会各界共同构建起更大的公益慈善触角。在以往资助助学的基础上，特别增加“学子一堂课”“学子公益行”“学子回家之旅”“优才计划”等4个子项目，通过强化先进榜样力量引领、组织学子参与公益实践、持续资助优秀人才等方式，激励更多学子奋发进取、成长成才。

事实上，不是所有的树都要长得一样高，而是当风穿过森林时，每片叶子都在以自己的频率共鸣。

赤水河畔的酿酒车间里，新粮正在甑桶中蒸腾；千里之外，林莉莉的手机屏幕被台江学子的感恩视频点亮；更远的山坳间，女孩在作文本上誊写《又见星河》的歌词——这些碎片共同拼接着一颗种子的未来形态：它不再只是2012年落土的孤点，它的根系与无数棵树的根系缠绕，它的枝叶与整片森林的枝叶相依，在时光里生长出属于中国公益的独特交响。

那是千万个灵魂唤醒千万个灵魂的声音，是无数棵树共同摇动世界的力量。